

2024年市委一号文件解读①

# 稳产保供，夯实粮食安全“压舱石”

务农重本，国之大纲。

2024年市委一号文件《关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的实施意见》日前印发。市委农村工作领导小组办公室主任、市农业农村局党组书记、副局长张军介绍，文件继续聚焦“三农”发展，充分表明了新时代新征程市委、市政府持之以恒重“三农”的鲜明态度，久久为功抓“三农”的坚定决心，千方百计强“三农”的一贯导向。其中，“保障粮食和重要农产品稳定安全供给”被放在了首条重要位置。

粮安天下，农稳社稷。保障重要农产品有效供给，始终是“三农”工作的头等大事。市委一号文件从巩固提升粮食综合产能、加强耕地保护和建设、整区域推进高标准农田建设、构建多元化食物供给体系等4个方面进行了细化分解和部署。

“去年，我市聚焦‘稳粮、扩豆、增油’三

大任务，在全省率先开展粮油高产竞赛，为粮食安全注入澎湃动能。”市农业农村局副局长彭长青介绍，粮油高产竞赛带动了粮食大面积平衡增产。2023年，南通粮食生产面积、单产、总产“三增”的佳绩，其中，主粮水稻单产628公斤，居全省第二，高出全省4.4个百分点。大豆、油菜籽总产稳居全省第一。今年我市将继续开展粮油高产竞赛，充分发挥绿色高产高效丰收片的引领作用，促进大面积均衡增产。开展粮油高产竞赛主体达40个以上。鼓励以县为单位组织实施国家级粮油作物单产提升行动。

耕地是粮食生产的命根子。我市守牢耕地红线，改善耕地质量，做好耕地质量保护“文章”，让“中国饭碗”装上更多“南通粮”。文件指出，落实新一轮国土空间规划明确的耕地和永久基本农田保护任务，严守耕地红线，加强耕地用途管制，强化永久基本农田特殊保护，定期开展耕地变化情况动

态监测，推动各类耕地不合规流出问题整改。加快推进沿海未利用盐碱地等耕地后备资源开发利用，探索“以种适地”与“以地适种”相结合的治理模式和技术路径。

高标准农田一头连着“米袋子”，一头连着“钱袋子”，是乡村振兴的重要“引擎”。近年来，我市大力建设高标准农田，整区域推进高标准农田建设获批全国试点，高标准农田建设经验在全省工作会议上作经验交流。文件指出，坚持“建管用结合”理念，大力推进高标准农田建设三年行动，高水平打造整区域推进高标准农田建设全国试点和省级示范区。强化高标准农田建设全过程监管，压实各地质量管理的主体责任和监管责任。开展高标准农田清查评估，推动高标准农田“上图入库”，实明更新、动态监管。县镇两级财政每年安排不少于20元/亩的专项资金用于建后管护，鼓励农业经营主体、农户直接参与高标

准农田建设管护。

今年政府工作报告提出，必须践行好大农业观、大食物观，始终把饭碗牢牢端在自己手上。人类除了向土地要粮食，还应该向海洋、森林、草原等要食物。我市提出，树立大农业观、大食物观，多渠道拓展食物来源。压紧压实“菜篮子”市长负责制，推进绿色蔬菜保供基地改造提升，发展地方特色蔬菜产业。培育壮大食用菌和藻类产业。持续稳固生猪基础产能，推进标准化生态健康养殖，能繁母猪存栏量稳定在12万头左右、规模养殖场保有量稳定在600家以上。推进水产健康养殖，组织对143家养殖主体开展池塘养殖尾水监测。大力发展海洋渔业，争创国家级海洋牧场示范区。开展海上养殖新模式、陆基产业配套研究与试验。加大渔港基础设施建设投入力度，争创省级沿海渔港经济区，稳步发展远洋渔业。

本报记者 卢兆欣

由中洋集团牵头制定

## 一项国家标准 通过专家审查

本报讯（记者唐佳美 通讯员林春芳）日前，全国水产标准化技术委员会淡水养殖分技术委员会在海安组织召开《黑斑侧褶蛙》水产国家标准审查会，由中洋集团牵头制定的《黑斑侧褶蛙》水产国家标准通过专家审查。

会上，标准起草组汇报了《黑斑侧褶蛙》的编制工作，全体参会委员对该标准进行了仔细审查，并提出了修改意见。最终，审查组一致同意该标准通过审定，建议作为国家标准，尽快发布实施。

黑斑侧褶蛙是一种广泛分布在中国、日本、朝鲜等国的两栖动物，属于国家“三有”保护动物，具有重要的生态、食用、药用和工业价值。近年来，黑斑侧褶蛙生态养殖发展迅猛，养殖遍布全国20多个省份，从事养殖的农民已达数万人，黑斑侧褶蛙年产销售9万至10万吨，市场消费规模已达30亿元，上下游产业链规模预计达100亿元。但随着过度捕捉和栖息地破坏，黑斑侧褶蛙种质资源日益枯竭，制定黑斑侧褶蛙的种质标准对保存原种、开发良种、产业链开发及规范化发展等具有重要作用。

此次国家标准由中洋集团牵头，联合中国水产科学研究院长江水产研究所、中国科学院昆明动物研究所共同制定。该标准规范了黑斑侧褶蛙的分类地位、主要形态特征、生长繁殖特性、细胞遗传学和生化遗传学特性，为黑斑侧褶蛙的种质检测和鉴定提供了科学依据，能有效规范黑斑侧褶蛙养殖，保护种质资源，推动产业健康发展。

## 海门推动项目招引落地 一季度开工28个 新建农业农村项目

本报讯（记者唐佳美 通讯员李振兴）7日，位于海门区的新丰鸡场项目建设现场，只见主体已经封顶，施工人员正进行内部装修。该项目由农业产业化国家重点龙头企业——江苏京海禽业集团有限公司投资建设，总占地43.35亩，总投资1.1亿元，计划今年5月全面建成，6月投产。鸡场采用四层楼房结构设计，通过安装污水处理、环境控制、喂料、饮水等系统，实现鸡场全程密闭、精准饲喂、自动饮水、智能集蛋。建成后，鸡场可饲养15万套种鸡，年向社会供应2000万只商品代苗鸡。

与此同时，在海门街道，大华种业集团江心沙分公司投资的种子智能加工项目也在如火如荼地建设中，目前基建部分已完成50%左右。该项目占地面积40亩，总建筑面积2.7万平方米，总投资2亿元。

近年来，海门持续加大农业农村重大项目招引谋划，今年一季度，28个新建农业农村项目开工，占全年计划新建项目数的77.78%。

国家农产品质量安全法知识网络大赛举行

## 我市两家单位 一名个人获表彰

本报讯（记者唐佳美 通讯员巩万合）日前，农业农村部农产品质量安全监管司通报了2023年农产品质量安全法知识网络大赛结果，我市两家单位、一名个人获表彰。

为进一步宣贯新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》，营造人人学法、人人守法的良好社会氛围，2023年10月底，农业农村部农产品质量安全监管司启动了农产品质量安全法知识网络大赛。

因组织参赛人数多、参与积极性高、普法覆盖面广，通州区农业农村局、海门区农业农村局跻身全国受表彰的30个市、县组织单位行列，获“2023年农产品质量安全法知识网络大赛优秀组织奖”。海门区悦来镇畜牧兽医站官方兽医陆松兵参赛总分进入全国前100名，获得“2023年农产品质量安全法知识网络大赛学习能手”称号。全省仅3家单位、5名个人获得上述表彰。

海门区农业农村局多措并举

## 开展农村厕改 专项检查行动

本报讯（记者唐佳美 通讯员陈春英）日前，海门区农业农村局开展农村户厕改造专项检查行动，深入推进“厕所革命”，全面查找问题与不足，努力提升群众的幸福感和满意度。

检查过程中，该局改厕专班人员重点听取了各村镇2024年农村户厕改造整体工作进展情况，来到新建农村户厕改造施工现场，对改厕施工质量进行实地检查。针对个别区镇在改厕推进实施过程中遇到的难点、堵点和困难现场进行了分析和研判，对推进前、推进中、推进后全流程闭环进行了深入探讨和研究。

改厕专班相关负责人表示，将继续加大监督检查力度，多措并举扎实抓好户厕改造工作，推进人居环境整治工作提质增效。

助力鲜食玉米产业高质量发展

## 乳苗移栽机具 现场验证会举行

本报讯（记者王颖 通讯员陈满峰）5日，江苏沿江地区农科所玉米学科团队在市普农事业发展有限公司试验基地举行鲜食玉米乳苗移栽机具现场验证会，进一步推动省农业科技自主创新项目“基于乳苗移栽的鲜食玉米高效群体构建关键技术及装备研发”的实施。

会上，技术人员详细介绍了玉米移栽机的参数改进情况，重点阐述了最佳行距、移栽深度、移栽活棵水量等关键指标。同时，还进行了田间移栽验证试验，提高玉米移栽的成活率、缩短缓苗时间。项目负责人陈国清提出了优化移栽机覆土装置、活棵水浇灌装置以及根据不同前茬加装破茬装置等具体措施。

此次现场验证会为鲜食玉米乳苗移栽机的技术参数优化提供了科学参考，通过高质量推进项目实施，有助于促进相关育苗与移栽机具的研发与落地应用，进一步推动鲜食玉米产业的高质、高效发展。

## 让新质生产力站上“C位” ——探寻南通现代农业发展的实践新路径（下）

这个春天，“新质生产力”成为最热词汇。万物生，忙春耕。在南通田间地头，新品种、新技术、新装备、新模式大显身手，一幅幅“科技春耕图”在广袤田野铺展开来。在农业现代化进程中，南通如何催生、发展农业新质生产力？连日来，记者奔赴各地实地探访，探寻南通加速培育农业新质生产力，加快建设农业强市的实践路径。

### 小循环大产业

#### 绿色理念助推现代农业发展

清晨，海安普豪生物能源有限公司，大小运输车辆来回进出，工人将收集好的畜禽粪污装进料池，经过发酵形成沼气和沼液，沼气发电并入电网，沼液存入田头储池，满足附近乡镇水稻用肥需求。

绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。海安是畜牧大县，全年畜禽粪污产生量超100万吨，如何消纳畜禽粪便一度是养殖户们的烦心事。近年来，海安加快畜禽养殖废弃物资源化利用，让畜禽粪污就近还田变“废”为“肥”，推动化肥减量，促进耕地质量提升和农业绿色发展。

海安市耕保站高级农艺师仲崇平介绍，2021年，海安申报了国家绿色种养循环农业试点项目，通过“养殖户+服务组织+种植主体”模式，重点培育15个社会化服务组织，有偿提供收集、运输、施肥服务，形成“统一收集、集中发酵、定向配送、机械施用”的粪污还田利用模式，打通了种养循环“最后一公里”。

“去年我们采用沼液水肥一体化技术，节省尿素13.5吨，每斤大米还多赚1块钱。”说起去年秋收，海安尚品谷物种植专业合作社负责人韩宝富很是激动。“三年来，海安全市施沼液肥30.07万亩，带动周边农户施用粪肥90多万亩，既解决了养殖

户粪肥的出路，还增收节支3000多万元。”仲崇平说。

走进位于通州区金沙街道港北村的省级农作物病虫害监测预警标准化区域站，连片成块的高标准农田埂上，一排排香根草随风摇摆，等到了秋天水稻成熟期，香根草会“诱骗”水稻害虫螟虫聚集产卵，幼虫孵化取食香根草后，就被就地灭杀，“以草治虫，既保护了生态，对治虫也很有效果。”通州区植保站站长张宏军介绍。目前正值小麦生长期，田边增设了性诱捕器和虫情测报灯，利用特定波段光源和定向诱芯诱集田间害虫，通过各种生物防治和物理举措的强强联合，农田里的农药使用频率和数量明显降低。

在通州植保的后台数字管理平台，工作人员正通过手机和电脑终端监测农田病虫害情况。足不出户远程进行数据收集，并结合数据反馈和田间苗情，有效指导农户开展病虫害防治，有效避免用药、施肥、灌溉等行为的过度化和滥用。“利用智能化的虫情监测设备指导农业生产，可以大幅减少水、电、人力等，降低农业生产成本，有效解决农民增产不增收等问题，推进绿色农业发展。”张宏军说。

春天，清脆鲜嫩的菜薹是南通人餐桌上的必不可少的一道菜。如皋君和民现代农发展有限公司种植基地，连片种植的黑塌菜陆续抽薹开花，数十名工人正弯腰采摘菜薹。“菜薹是黑塌菜的精华，鲜嫩可口。”公司董事长左林指着一筐筐翠绿欲滴的菜薹介绍，这些菜薹一部分加工成速冻产品，一部分直接运往周边市场销售。

黑塌菜是如皋特产，中国地理标志农产品，其株型平展，塌地生长，又叫如皋黑塌菜，趴趴菜。由于特殊的生长习性，最初黑塌菜只在冬季有售，为了破解季节性销售难题，如皋研究加工工艺，研制出冷冻黑塌菜。“我们将冬季采收后的黑塌菜进行分拣、切割、清洗，去杂质，漂烫杀青，进行低温冷却速冻，快速锁鲜，最大程度保留它的口感和营养。”左林说，速冻后的黑塌菜在零下18℃条件下可以保存24个月。

叫响一个品牌，做强一个产业，带富一方百姓。如皋发挥长寿品牌优势，把黑塌菜作为产业富民的突破口，按照“统一供

种、统一技术、统一包装、统一品牌、统一推介”的模式，全力推进黑塌菜产业规模化标准化品牌化发展。开发的即食菜薹、汤圆、菜猪肉水饺等十余个黑塌菜新品种，销往盒马鲜生、叮咚买菜等国内大型连锁企业，端上了辽宁舰、雪龙号等远洋舰艇的餐桌，并出口到日本和东南亚等地。目前，如皋已建成70亩黑塌菜种源繁育基地1个，30个百亩以上规模化、标准化生产基地，培育发展黑塌菜深加工企业4家，年加工能力达2万吨，行业总产值6亿元。去年，如皋黑塌菜入选农业农村部农业品牌精品培育计划。

品牌化是农业现代化的标志，在农产品消费进入更加注重品质的当下，加快品牌化建设已成为推动农业高质量发展和促进消费升级的战略选择和关键举措。海安以中洋集团为龙头，专注于“一条鱼”，衍生了一群鱼。

3日，中洋集团生产车间，河豚、刀鱼、鲥鱼等“春鲜”经过加工、包装、装箱，即将发往南京、上海、苏州等地生鲜卖场。作为海安“一条鱼”的代表，中洋致力于长江珍稀鱼类的开发性保护工作，从一条河豚开始，深耕渔业发展70年不动摇，目前已形成100多个养殖加工品种的庞大产业。

“我们产品从过去的餐饮直供，发展成为B、C两端双轮驱动，直营+经销的模式，有效扩大了市场。”中洋集团副总裁刘大勇介绍，“汇集天下鱼，鱼卖全世界”的“中洋鱼天下”品牌影响力不断扩大，市场占有率倍速增长。“中洋河豚”成为国家地理标志保护产品、中国农产品区域品牌十强之一。

“新农人”当主角  
田间地头涌动“新”力量

大棚里，七八名工人正熟练采摘着苦苣，上方悬挂的显示屏上标注着温度、湿度等各种数据；另一边育苗工厂，穴盘里一行行、一列列蔬菜苗水灵鲜嫩……步入海门区海门街道振邦村的南通强盛农业科技发展有限公司，仿佛置身一个神奇的蔬菜世界。

“这是玻璃智能温室，后面是日光温室，那片是连栋大棚。”跟着乐番天家庭农场负责人陆小伟参观，没想到，在记者眼中“长”得一样的大棚有着不同的名字。更难以想象的是，眼前这名侃侃而谈的90后“新农人”曾是个“农业小白”。

2016年，陆小伟跟着父亲陆小强从上海回老家海门种植蔬菜。“当时主要种植玉米、露地生菜，我发现很多菜都不认识。”晚上6点工人下班后，住在农场集装箱的陆小伟就从网上学习蔬菜的生长习性、种植方式。同时不断研究学习新技术、新方法，他很快从“门外汉”变为设施蔬菜栽培的“农业达人”。

“以前种菜靠经验，缺乏标准化管理，科技含量低，是设施农业发展的痛点。”陆小伟说，通过智慧赋能，农业生产更加精细化、精准化、科学化，从而推动整个产业链



生态治虫

提质增效。

陆小伟打开手机上的小程序介绍，通过手机，可以实时查看棚内的温湿度、光照强度、蔬菜长势，根据数据变化，可以远程操控风机等设备，随时对棚里的环境等进行调节，真正实现了“云端”种菜。“田间有‘耳目’、云端有‘大脑’，科学的技术和方法让现代设施农业‘玩’出新花样。”

乡村振兴，关键在人。近年来，越来越多像陆小伟这样怀揣新时代“三农梦”的“新农人”返乡创业，成为我市乡村振兴中一支异军突起的“新”力量。

春耕时节，如皋市新时家庭农场农场主周海明指挥着4台撒肥机，把二次发酵后的有机肥均匀撒在麦田里。“这些肥料主要来自生猪养殖场，我们把畜禽粪便收集起来，经过腐熟发酵、堆沤成肥，再回到田里。”

猪舍里，一头头猪正欢快地吃食；葡萄园里一片绿意，有的枝条已经开始挂幼果……位于如皋市江安镇合作村的新时家庭农场，呈现一派花木扶疏、“种养共生”的和谐景象。

2013年底，周海明从金陵科技学院畜牧临床专业毕业后，返回家乡如皋办起养殖场。随着养殖规模不断扩大，粪污处理成了难题。“为什么不能变废为宝，把它们作为有机肥的原料呢？”他将猪场的粪污进行发酵处理，产生的沼气进行发电供应农场，用不完的电并入国家电网，每年多出40万元的收入，同时，将沼渣、沼液作为建设生态农场的源头材料。“果蔬基地种植的葡萄、黑塌菜都是‘吃’有机肥和沼液长大的，生态无害。”周海明说，不仅产量比一般种植高了20%，而且价格也提升了50%。

2022年，新时农场获评国家级生态农场，去年入选全国生态农场创新创业典型案例。“新时代的新农人要有新思维，未来才更加大有可为。”周海明说。

本报记者 卢兆欣 唐佳美 王颖



如皋黑塌菜产品



中洋鱼产品生产车间